

农村信息报



产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

李岩益在全省实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程专班视频调度会上强调

统筹做好“做强县域”“振兴乡村”“城乡融合”三篇文章

□本报记者 李军

本报讯 3月30日下午,全省实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程专班视频调度会在杭召开。副省长、省县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程专班召集人李岩益在会上强调,要认真贯彻落实省委、省政府重大决策部署,对标城镇化建设示范省、乡村振兴示范省、城乡融合先行省的目标,进一步提高政治站位、激发奋进意识、扛起责任担当,坚持创新深化、改革攻坚、开放提升,统筹做好“做强县域”“振兴乡村”“城乡融合”三篇文章,高质量推进县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程取得新进展、实现新突破。

省农业农村厅厅长、省专班副召集人、省专班办公室主任王通林通报专班工作推进情况和工作安排。省发改委副主任、省专班副召集人吴红梅通报全省县城承载能

力提升工作推进情况和工作打算。省政府办公厅副主任陆伟利主持会议。

李岩益对前一阶段我省实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程所取得的成效给予肯定。他强调,要坚持整体推进,重点做到体系化、协同化、规范化。要细化目标体系、完善工作体系、丰富政策体系、建立评价体系,做到体系化推进;既要抓好工程内部协同,与其他工程横向协同,更要注重与三个“一号工程”协同,做到协同化推进;要搞清定义,厘清边界,弄清路径,做到规范化推进。

要坚持项目为王,重点做到项目化、清单化、时间化。要按照“谋划一批、推进一批、开工一批、招引一批”的要求,滚动推进重大项目建设,抓好方案项目、规划项目、改革项目、政策项目,形成工作项目库,通过项目配资源、强供给、促发展;要编制好主要指标清单、重点任务清单、问题销号清单,实行动态管理,做到

一目了然,推动全面落实;要紧盯每个指标和任务的起点终点、进度节点,只争朝夕、紧抓快干。

要强化机制保障,重点做到例会推、专班干、闭环管。要通过例会来议大事、定方向、解难题,久久为功推进工程实施;要做到专班干,省专班要抓重大,部门专班要抓专项,市县专班要抓落实,层层压实责任,集中力量攻坚;要坚持调研开路,推进比学赶超,加强复制推广,注重风险防范,构建从设定目标到实现目标的完整闭环。

会上,李岩益还对当前全省春耕备耕、防汛备汛、涉海涉渔安全等重点工作作了部署。此次会议主会场设在省农业农村厅,各设区市设分会场。省经信厅、省自然资源厅、嘉兴市、衢州市、乐清市、新昌县有关负责人作交流发言,22个省级部门专班成员参加会议。

□本报记者 唐豪

本报讯 3月29日,全省山区海岛县“一县一链”现场推进会在常山召开。省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长王通林在会上强调,要深入贯彻中央和省委农村工作会议精神,按照省委三个“一号工程”部署要求,以山区海岛为切口,以“一县一链”建设为抓手,振兴乡村产业,加快推进“城乡提升工程”,努力打造浙江城乡提升产业振兴新样板,为浙江奋进“两个先行”贡献“三农”磅礴力量。

王通林指出,“一县一链”工作是推进乡村全面振兴、建设农业强省的关键支撑,是落实省委三个“一号工程”的重要举措,是深入推进“城乡提升工程”的主要抓手之一。近年来,我省深入实施乡村产业“十业万亿”工程和农业全产业链“百链千亿”行动,大力培育“一县一链”,政策保障持续优化,要素支撑日益完善,产业布局基本形成,联农带农能力不断增强,山区海岛县累计建成单产超10亿元农业全产业链32条,“一县一链”工作推进有力有效。

王通林强调,要进一步提高站位,深刻认识新时期做好“一县一链”工作的重要性,集聚资源要素做大做强“一县一链”,打造山区海岛乡村产业振兴样板,开创山区海岛县“地瓜经济”提能升级新篇章,走出一条以产兴城、以城聚产、产城互动的新路子。力争到2025年,山区海岛县重要农产品和特色优势农产品全产业链基本建成,累计打造产值超10亿元的省级农业全产业链40条,其中超50亿元的5条以上,力争年产值超百亿“链主”企业实现“零的突破”。

王通林要求,山区海岛县要立足地方优势,选准主导产业,做好“土特产”文章,抓好新业态培育,坚持差异化发展,打造消费者认可、能形成竞争优势的特色产业。要突出全链培育,打造精品强链,坚持一产要稳、二产要强、三产要优,优营销、优品牌、优配套、优服务,进一步延长农产品产业链,增强知名度和美誉度;要围绕关键要素,完善支撑体系,做大产业平台,做强经营主体,谋好项目载体,强化科技创新,全面强化农业科技和装备支撑,增添农业发展新动能;要完善联农带农机制,深化利益联结,优化完善联农带农、收益分配方式,优先选择带动能力强、就业容量大、农民参与度强的产业链。

王通林强调,要强化保障,加快推进有利于“一县一链”发展的营商环境“一号工程”。要提升政务环境、要素环境和服务环境,全面落实推进乡村产业振兴、推动农业产业高质量发展的职责任务,强化“钱”“地”“人”的保障,为农业生产经营主体、工商资本、创业人员提供优质高效的发展环境,吸引更多工商企业、社会资本和优秀人才参与乡村产业发展。

会上,省农业农村厅与省农商行签署《支持山区海岛县“一县一链”产业发展合作协议》,平阳县等6个县(市、区)与新农利合集团等6家企业分别签订重点项目协议书。

王通林在全省山区海岛县“一县一链”建设为抓手,打造浙江城乡提升产业振兴新样板



玉环本地枇杷抢“鲜”上市

3月28日,在玉环市干江镇老爸果园枇杷大棚里,工人们正在采摘成熟枇杷,准备以订单形式销往路桥、乐清、温岭等地。几年前,该果园从省外引进“早军6号”枇杷品种,由于联栋大棚抗寒性能稳定,加上两层农膜保温,所产枇杷提前成熟,于近日开始采摘上市。

吴达夫 摄

中华抹茶之源的“九宇秘籍”

□本报记者 杨辉 杨怡 叶敏

径山之闻名,在山在寺亦在茶。

3月20日,我们趁着春日的暖阳,到余杭径山茶产区采访。入茶园、访茶企、问茶人,探寻余杭区是如何上演茶文化、茶产业、茶科技“三茶融合”精彩大戏的。

一路行,一路寻,直到走访浙江骆驼九宇有机食品有限公司后,我们突然顿悟:通过追根溯源,复兴抹茶产业;科技助力传承创新,再现南宋茶宴;紧随时代消费潮流,开发抹茶“万种风情”……这一切,不正是中华抹茶之源的“九宇秘籍”吗?

追根溯源,寻回抹茶原本模样

若说春日有颜色,径山脚下抹茶绿。作为中华抹茶之源的余杭区,拥有不少抹茶生产企业,而抹茶种植、生产、销售规模最大的当数浙茶集团旗下浙江骆驼九宇有机食品有限公司(以下简称九

宇公司),因为它不仅是抹茶国家标准的牵头起草单位,也是中华抹(末)茶研究院的承建单位。

踏进九宇公司的有机抹茶园中,成片的茶丛在阳光下显得格外油亮饱满。“再过10来天,就要给茶丛覆盖黑色遮阳网避光了。”正在茶园内巡视的茶园管理员叶小江如是说。

难道不是光照越足越利于茶树生长么?“要造就抹茶天然纯粹的色泽,不仅需要‘天赋’的加持,还需经历一场为期20余天的‘黑暗旅程’。”九宇公司研发总监董俊杰博士向记者解释道。原来,所谓“天赋”指的是茶树品种的选育。不同于一般绿茶,抹茶品种选育具有极高的要求,高档抹茶要求其适制品种具有高叶绿素、蛋白质、氨基酸含量等特性,且咖啡碱、茶多酚含量低。

2000年时,浙茶集团就从日本引入了抹茶的现代化茶园管理技术和初制、精制加工技术,探索优质抹茶品种,用现

代工艺恢复抹茶生产。“目前,径山抹茶大多选用龙井系、鸠坑群体种、迎霜、翠峰等优质品种。”董俊杰表示,使用品质上乘的茶树品种生产出来的抹茶,色泽鲜明翠绿,甘甜醇和,整体平衡度好。

说到茶树品种,我们不妨引用一段史料,来“曝光”一下抹茶的前世今生。据史料记载,早在唐代,余杭径山便开始栽植茶树、制作茶叶,其悠久的制茶史,唱响了“径山茶”的名号。700多年前,不少日本高僧来到径山寺修学佛,并将茶籽、径山寺的茶宴习俗等传入了日本,进而演变成日本茶道。在日本人编写的《类聚名物考》中曾记载:“茶道之起,由宋传入”。如今,备受年轻人追捧的抹茶,实则是起源于南宋径山茶宴中的“末茶”,而日本茶道则是由宋代“点茶”演变而成。

(下转第2版)

茶产业高质量发展看浙江

